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Ortsbeirat Zippendorf 
Protokoll der Ortsbeiratssitzung vom 13.11.19 in der Strandperle 
Teilnehmer:  
Ortsbeiräte: Thilo Kreimer, Christian Schneider, Uwe Friedriszik, Jan-Phillip Tadsen 
Vertreter:  Doreen Müthel-Brenncke 
 
und 12 interessierte Bürgerinnen und Bürger Zippendorfs. 
  
 
1.  Uwe Friedriszik begrüßt die Anwesenden zur Sitzung des Ortsbeirates. 
 
 
 
2. Das Protokoll der vergangenen Sitzung ist ohne Änderungen verabschiedet worden.

  
 
 

3.  Haushaltssicherungsprogramm 2020-2029, Vorlage 00049/2019 
 

Mit dem vorliegenden Haushaltssicherungsprogramm soll der Haushaltsausgleich bis 
zum Jahr 2029 erreicht werden. Dazu ist der Abbau des Verlustvortrages der 
Ergebnisrechnung in Höhe von ca. 28 Mio. Euro und der Abbau der aufgelaufenen 
Kassenkredite i. H. v. ca. 151 Mio. Euro erforderlich. Ab 2020 erwartet die 
Landeshauptstadt Schwerin aufgrund der Reform des Finanzausgleichsgesetzes (FAG) 
M-V inklusive einer umfassenden Entschuldungskonzeption und durch das 
Zustandekommen des Theaterpaktes mit dem Land M-V eine grundlegend neue 
Finanzsituation mit entsprechend deutlichen haushaltsentlastenden Wirkungen. Ziel ist 
der vollständige Haushaltsausgleich bis zum Jahr 2029. 
 
Nach der Vorstellung des Konzeptes durch Uwe Friedriszik gibt es eine umfangreiche 
Diskussion über die Ziele und die notwendige Umsetzung. Deutlich angesprochen 
wurden die vorhandenen Unsicherheiten, insbesondere die Tatsache das die zur 
Finanzierung der Entschuldung notwendigen Maßnahmen z.B. das FAG noch nicht 
verabschiedet wurden. Aber auch steigende Kosten im Stadthaushalt z.B. durch 
Zinssteigerungen oder zusätzliche Pflichtaufgaben können das Ziel gefährden.  
 
Der Ortsbeirat Zippendorf nimmt die Vorlage zur Kenntnis 
. 
 

  
4. Sonstiges 
. 

- Am 6. Dezember planen wir unseren Lampionumzug mit anschließender Bratwurst 
und Glühwein. Thilo Kreimer und Uwe Friedriszik kümmern sich um die Organisation, 
Inge Schneider hilft bei der Einladung.  

 
- Vom Strandhotel gibt es kaum neues, die Verwaltung hat nun mit einem 

Instandsetzungsgebot gedroht. 
 

- Im Wohnpark wird in naher Zukunft ein weiteres Gebäude mit Kurzeitpflege und Kita 
gebaut, auch Restaurant und Kiosk werden renoviert. Näheres in der Januar Sitzung. 
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- Im Rahmen der Erneuerung der B321 wurde die Lärmschutzwand fertiggestellt. Es 
gibt auf der Rückseite der Wand bereits einige Graffitis. Eine weitere Begrünung 
zwischen Wand und Anliegergrundstücken wird von den Anwohnern gewünscht, ist 
aber nicht geplant. 

 
- Im Januar findet die jährliche Fahrplankonferenz des Nahverkehrs statt. Fragen und 

Anregungen bitte an ortsbeirat-zippendorf@schwerin.de 
 

- Das Protokoll der Begehung der Eichen am Strand liegt vor und wird an die 
Interessierten im Verteiler geschickt. Eine erneute Diskussion ist im Februar geplant. 

 
     
 
 
Die nächste Ortsbeiratssitzung findet am Freitag den 6. Dezember in der Strandperle 
statt. Wir treffen uns um 18 Uhr um mit Glühwein und Bratwurst den Winteranfang am 
Zippendorfer Strand zu genießen. 
 
Die Januar Sitzung findet am 15 Januar 2020 im Wohnpark statt. 
 
 
 
21.11.19 Friedriszik 


